D> CHINH PHUC PIEM 8 -9 - 10 Ki THI THPT QUOC GIA

CHU PE: PON PIEU
VAN DUNG - VAN DUNG CAO

DANG 2

BAI TOAN CHUA THAM SO

KIEN THUC CAN NAM VOUNG

Kién thirc b6 sung 1: Bién ludn nghiém bat phuong trinh chira tham s6 .

O m> f(x) VXG[a;b]QmZI‘B%i(f(X).

® m< f(x) VXG[a;b]Qmsr[r;ibr]lf(x).

© m> f (x) co nghiém trén [a;b]< m> r[g;ibr]l f(x).
(x)

O m< f(x) c6 nghiém trén [a;b]<:>m3r[n%i(f(x).

Kién thirc b6 sung 2: So sanh 2 nghiém cuia tam thitc f(x)=ax’ +bx+c voi sd thuc a.

0 x <a<x,=af(a)<O0.
A>0
B X <X, <a<>q85<2a
a.f(a)>0
A>0
© a<x <x,=5>2a
af(a)>0

Bai toan 1: Tim tham s6 m dé ham s6 bacba y=ax’ +bx" +cx+d (a # O) don diéu trén R.

Phuwong phdp :
+Tinh y'=3ax’ +2bx + ¢ 1a tam thitc bac 2 cé biét thic A.
P I N a>0
+Dé ham s6 dong bién trén R <
A<0
a>a
A<0

+ D& ham s6 nghich bién trén R < {

Bai toan 2: Tim tham s§ m d€ ham s6 bac ba y = ax’ +bx” +cx+d (a #0) don diéu trén (a;5).

Phuong phap :
+Tinh y'=3ax’ +2bx +cC 1a tam thitc bac 2 chita tham s8 m.
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+ Ham s6 dong bién trén (a; by y'=f (x, m) >0 Vxe(a; b)(hoéc ham s nghich bién trén
(a;b) = y'=f(x,m)<0 Vxe(a;b)).
Céch 1: ( f (x,m) bac nhat ddi v6i m, hodc f (x,m) khong cd nghiém “chan”)

+ Bién d6i bpt f(x,m)>0 vxe(a;b)< g(x)>h(m) Vxe(a;b) hodc g(x)>h(m) vxe(a;b)

+Tim GTLN, GTNN ctia y = g(x)trén [a;b].

(St dung kién thirc b6 sung 1 dé€ két luan tap nghiém bat phwong trinh).

Cach 2: (tham s& m trong f (x,m) c6 chita bac 1 va bac 2, hoac f(x,m) c6 nghiém “chan”)
+ Tim cac nghiém ctia tam thitc bac hai, 1ap bang xét dau.

+ Goi S la tap hop c6 dau “thuan 10i”. Yéu cau bai toan xay ra khi (a;b)=S. Sau d6 st
dung kién thiic bo sung 2 giai quyét bai toan.

Nhdn xét: Nén xét cu thé triwong hop a=0 néu hé s6"a cé chira tham so.

Bai toan 3: Tim tham s6 m d€ ham s§ tring phuong y = ax' +bx’ +¢ (a# 0) don diéu trén (a;5).

Phuong phap :
x=0
+Tinh y'=4ax’+2bx; y'=0<| b
X [
2a

+ Lap bang xét dau y’, gia st ¢d S 1a tap “thuan loi”.

+ Yéu cau cta bai toan théa man khi (a;b) = S. Sau d6 st dung kién thitc bs sung 2 giai
quyét bai toan.
Nhdn xét: Nén xét cu thé trieong hop a =0 néu hé s6” a c6 chira tham so.

Bai toan 4: Tim tham s8 m d€ ham s6 phan thitc y = ax+b (ad —bc # 0) don diéu trén (m;n).
cx +
Phwong phap :
i ad-bc>0
+Hamsd y= dong bién trén (m;n) << i
+d ——¢(m;n)
C
i ad -bc<0
+Hamso y = nghich bién trén (m;n) << .
. (m:n)

Bai toan 5: Tim tham s m dé ham s6 y = f[u(x)] don diéu trén (a;b).

Phuwong phdp :
Dat t =u(x)ham sd tro thanh y = f (t). Truong hop nay can chu y 3 van dé sau:

1. Tim mién xac dinh ctia t =u(x) cho chinh xac.
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2. Néu t=u(x)dong bién trén thi f[u(x)] va f(t)clng tinh chat dong bién hodc nghich

bién.

3. Néu t =u(x)nghich bién trén thi f[u(x)] va f(t)nguoc tinh chat, nghia la f[u(x)]

dong bién thi f (t) nghich bién va nguoc lai.

BAI TAP

Caul.

Cau 2.

Cau 3.

Cau 4.

Cau 5.

Cau 6.

N A, 2 14 ./ . 2 ~N A? Ay ~N 1 A .4
Tim tat ca cdc gid tri ctia tham s6 M dé ham s6 y = g(m2 —2m)x® +mx’ +3x dbng bién

trén R.

m<0 m<0
A. m<0. B. . C. . D.1<m<3.

m>3 m>3
SO gia tri nguyén cua tham s6 thwe m d€ ham s y = mZX —~_ nghich bién trén khoang

—2X+m
[1 ; —l—oo) la
2
A. 4. B. 3. C. 5. D. 2.
Tap tat ca cac gid tri cia tham s6 m d& ham s& y = x> —3mx® +3x+1 dong bién trén R la:
A. me[-11]. B. me(—0;-1]U[L;+).
C. me(—o0;-1)U(L+). D. me(-11).
Cho hams6 y = mx _1 (v6i m 1a tham s6 thyc) cd bang bién thién dudi day
X+
X —0 -1 +or

Ménh dé nao dudi day dung?

A.Véi m=-2 ham s6 dong bién trén tig khoang xac dinh.

B. V6i m=9 ham s6 dong bién trén tirng khoang xac dinh.

C. V6i m=3 ham sd ddng bién trén tirng khoang xac dinh.

D. Véi m=6 ham s6 dong bién trén titng khoang xac dinh.

Tim tat ca cac gia tri ctia tham s6 M d& ham s§ f (x)=(m+1)sinx+(m+1)x nghich bién
trénR

A.m<-1. B. m=-1. C. m<-1. D. Khong ton tai M.

Tim tit ca cac gia tri thyc ctia tham s6 m dé ham s6 y = 2x°+ x> —mx+2m -1 nghich
bién trén doan [-1;1].

A.mé—%. B.mz-%. C. m<8. D. m>8.
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Cau?7.

Cau 8.

Cau 9.

Cau 10.

Cau 11.

Cau 12.

Cau 13.

Cau 14.

>

Tim m d&ham s3 y = 2% 1

nghich bién trén khoang (1;+x)?

A.m<—l. B. —%<m£1. C. —%£m<1. D. m<1.

3
Cho ham s6 y = me_ X* +2x+1-m. Tap hop cac gia tri cia m d€ ham s6 nghich bién

trén R la
A. B;ﬂoj. B. {0}. C. (—;0). D. &.

3
\ ~ X &) Y 4 7 A, 2 - A
Cho ham s6 Yy =€—(m +1)x? +(m2 +2m)x+l véi m 1a tham s6. Co tat ca bao nhiéu

gid tri nguyén ctia m dé& ham s& da cho nghich bién trén khoang (2;3)?
A.2. B. 1. C.3. D. V6 so.
C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s8 thwe m thudc khoang (-1000;1000) dé& ham

s8 y=2x>-3(2m+1)x* +6m(m+1)x+1 dong bién trén khoang (2;+0)?

A. 999. B. 1001. C.1998. D. 998.

Cho ham s6 y = :_; . Tim céc gid tri thyc ctia tham s6 m dé€ ham s6 dong bién trén
(0;3].

A. m>3. B.0<m<?2. C.2<m<3. D. m<0.

Tim tap hop tat ca cdc gid tri thyc ctia tham s6 m d&€ ham s6 y = x® —6x° +mx+1 dong
bién trén khoang (O; +oo).
A. [3+). B. [48;+x). C. [36;+0). D. [12;+0).
Cho ham s8 y =X’ +(1-2m)x*+(2—-m)x+m+2. Gi4 tri caa tham s§ m d€ ham s8 dong
, b Cone 4 3
bién trén (0;+0) la (—oo;g} vOi 2 la phan s0 t6i gian. Khi d6 T =2a+b bang
a
A.19. B. 14. C.13. D.17.
C6 bao nhiéu gia tri nguyén caa M dé&€ ham s& y = (x+m)® —8(x+m)*+16 nghich bién
trén khoang (—l; 2)?

A.2. B.5 C.4. D.3

Cau 15.

Cau 16.

Cau 17.

C6 bao nhiéu s& nguyén me (-20;20) d& ham s6 y=x>-3mx+1 don diéu trén khoang
(12)?

A. 37. B. 16. C. 35. D. 21.

Tap hop tat ca cdc gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham s8 y = x* —3mx* + 3x—6m° dong
bién trén khoang (0;+o0) la:

A. (—o011]. B. (—0;2]. C.(—o0;0]. D.[2;+x).

Tat ca gia tri ctia tham s6 thuc m sao cho ham s& y = x> —2mx* —(m+1)x+1 nghich bién

trén khoang (0;2) la
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Cau 18.

Cau 19.

Cau 20.

Cau 21.

Cau 22.

Cau 23.

Cau 24.

Cau 25.

Cau 26.

Cau 27.

>
11 11

A.m>2. B.mgg. C.ng. D.m<2.

Tim t&t ca c4c gid tri ctia tham s§ m sao cho ham s§ y=x"'-2(m-1)x*+3m-2 dong
bién trén khoang (2; 5) .

A. m<1, B. m<5. C. m<5. D. m<1l

Cho ham s6 f(x) c6 dao ham trén R 1a f'(x)=(x—-1)(x+3) . C6 bao nhiéu gi tri
nguyén ctua tham s6 m thudc doan [-10;20] dé ham s§ y = f (x2 +3X—m) dong bién
trén khoang (0; 2)?

A.18 . B.17 . C.16 . D.20.

(m+1)x* —2mx +6m
x-1

SG cac gia tri nguyén cua tham s6 me[-2019;2019] dé€ ham s§ y =
dong bién trén khoang (4;+00)?

A.2034. B. 2018. C. 2025. D.2021.

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s8 M d€ ham s§ y = x+myx*+2 dong bién trén
R?

A. 1. B. 2. C. 4. D. 3.

N 2X+M o A , . IR
Ham 6 y=— dong bién trén khoang (0, +OO) khi va chi khi?

X" +1

A. m<0. B. m<0. C. m<2. D. m<2.

4 2 )4 .7 . 2 A2 \ A 2COSX_1 A « A7 A 2 \
Tat ca cac gia tri chia m dé ham s6 y =———— dong bién trén khoang (O;Zj la

CoOSX—m 2
1 1

A.m>1 B.m>5. C.sz. D. m>1.

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s m thudc khoang (-2019;2019) d€ ham s6
y =sin® x—3cos’ x—msin x—1 dong bién trén doan [O; %} )

A. 2028. B. 2018.C. 2020.  D. 2019.

Goi S la tap hop cac s6 thuc m thoa man ham s6 y = mx* + x —(m +1) X +9x+5 dong
bién trén R.SG6 phan tit cua S la

A.3 B. 2. C. 1. D. 0.

Cho ham s§ y =(2m-1)x—(3m+2)cosx. Goi X la tap hop tat ca cac gia tri nguyén cta

tham s6 thuc m sao cho ham s6 da cho nghich bién trén R . Tong gia tri hai phan t&

nho nhat va 1én nhit ctia X bang

A. 4. B. -5. C. -3. D.O.
X2+ Xx+1
Tap hop tat ca cac gia tri thyc cta tham s6 m d€ ham s6 y =———dong bién trén

khoang (—;-3) la
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Cau 28.

Cau 29.

Cau 30.

Cau 31.

Cau 32.

Cau 33.

Cau 34.

>

af=-f) et e[ fe) b[Eaa)

Co6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m thudc khoang (-19;19) dé ham s6
_tanx-3m+3
tan x —m
A.17. B. 10. C. 11. D. 9.
Cho ham s8 y =-2sin’ x+3sin” x+6(2m—1)sin x+2019. C¢ t4t ca bao nhiéu gia trj cta

dong bién trén khoéng[O ; %j

tham s§ m thudc khoang (—2016;2019) dé€ ham s& nghich bién trén khoang [% ; 3%) ?

A. 2019. B. 2017. C. 2021. D. 2018.

C6 bao nhiéu gid tri nguyén am cua tham s6 thwc m dé& ham s6
y =—X>+3x* +(m-1)x+2m—3 dong bién trén doan c6 do dailén hon 1?

A. 0. B. 3. C.1. D. 2.

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia me(-10;10) d€ ham s6 y=m*x"-2(4m-1)x*+1
dong bién trén khoang (1;+).

A.T. B. 16. C. 15. D. 6.

Cho ham s6 y = f (x) lién tuc trén R va c6 bang xét ddu dao ham nhu sau

T —00 —1 1 3 +00

Ffix) — 0 + + 0 =

Co6 bao nhiéu gia trj nguyén ctia tham s6 mdé ham s6 g(x)= f (x+m) dong bién trén
khoang (0;2).

A. 3. B. 4. C.2. D. 1.

Chohamsd y=f (X) c6 dao ham lién tuc trén R . Biét ham s6 y = f’(X) c6 do thi nhw
hinh vé. Goi S 1a tap hop céc gia tri nguyén me[-5;5] d€ ham s g(x)=f (x+m)
nghich bién trén khoang (1;2). Hoi S c6 bao nhiéu phan tir?

A

/Ll 01 30

A. 4. B. 3. C.6. D. 5.
(4-m)\/6—x+3
VB—Xx+m

—10:;10) sao cho ham s0 dong bién trén khoang (-8;5)?
g g
A. 14. B. 13. C.12. D. 15.
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Cau 35. Chohamsd f(x)= % X’ +ax® +bx+c (a,b,ceR) thoaman f(0)=f(1)=f(2). Tong gia
tri 16n nhat va gid tri nho nhat cia ¢ d&€ ham sd g(x)= f ( f (X2 + 2)) nghich bién trén

khoang (0;1) la

A. 1. B. 1-/3. C. /3. D. 1++/3.
. oo xt e X . . S s n o o
Cau 36. Cho ham s0 y= Z_T+?_mx+2019 (m la tham s06). Goi S la tap hop tat ca cac

gia tri nguyén cua tham s6 m dé ham s6 da cho dong bién trén khoang (6;+). Tinh
s6 phan tir cia S biét rang |m|<2020 .
A. 4041 . B. 2027 . C. 2026 . D. 2015 .

Cau 37. HamsO y = f(x) ¢4 d6 thi ham s§ y = f'(x) nhw hinh vé:

. @

Xét ham s§ g(x)=2f (x)+2x*—4x—3m—6+5 véi m la s§ thuc. Diéu kién can va dt dé&
g(x)<0, ¥xe [—\/5;\/5] 1a
A.mégf(x/g) B.ngf(x/g). C.ngf(—\/g). D.ngf(O).

Céau 38. C6 bbao nhiéu 6 thuc m d& ham s§ y =(m°—3m)x* +m?*x* —mx* +x+1 dong bién trén
khoang (—o0;+).
A. 3. B. 1. C. V6 sd. D. 2.

Cau 39. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s M trong doan [-2019;2019] d¢ ham s&
y= In(x2 +2)—mx+1 dong bién trén R ?

A. 2019. B. 2020. C. 4038. D. 1009.
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n /4 oA .7 . A Py ? ~ ~? \ n l AV [
Céu 40 C6 bao nhiéu gid tri nguyén am cta tham s6 m d€ ham s8 y=x°+ mX—5—5 dong bién
X

Cau 41.

Cau 42.

Cau 43.

Cau 44.

Cau 45.

Cau 46.

Cau 47.

Cau 48.

trén khoang (0;+o0)?
A. 12, B. 0. C. 4. D. 3.
Goi S la tap hop tat ca cac gia tri cia tham s6 m dé€ ham s6
f(x)= %mzx5 —%mx3 +10x* —(m* —m—-20)x dong bién trén R . Tong gia trj ctia tat ca
cac phan tir thuoc S bang
A.E. B. 2. C.E D.l.
2 2 2
Cho ham s6 f x =x°—3mx*+3 2m—1 x+1. Véi gid tri nao cta m thi f’ x —6x>0

voimoi X > 27
1 1
A.m>§. B.m<—§. C. m>1. D. m<O0.

Cho ham s§ f x =x*— 2m—1 x>+ 2—m X+ 2. Véi gid tri ndo cta tham s§ m thi

f’ x >0 véimoi x>—1?

A.m e(—z;+ooj B. m e(—oo;Ej
3 4

C. me(—zéj D. me —Z;—l]u[—l;E].
34 3 4

Tim tat ca cac gia tri cia tham s6 m d€ ham s6 y=(2m—-2019)x—(2018—m)cos’ x

nghich bién trén R ?

A. m<1. B. ms40337. C. m>1. D. m>-1.

C6 bao nhiéu s6 nguyén m thudc khoang (-10;10) d€ ham sG y = ‘2X3 —2mx+3‘ dong
bién trén (1;+00)?

A.12. B. 8. C.11. D. 7.

Cho ham s6 y = f (x) lién tuc trén R va c6 dao ham f'(x)= xz(x—Z)(x2 —6x+m) vOi
moi XeR. C6 bao nhiéu s6 nguyén m thudc doan [-2019;2019] d€ ham s6
g(x)= f (1-x) nghich bién trén khoang (-«;-1)?

A. 2012. B. 2009. C. 2011. D. 2010.

Cho ham s6y=f(X) c6 dao ham f'(x)= X2(X+2)(x2+mx+5)vc’yi VxeR . SO gia tri
nguyén am ctia m d€hamsd g(x)=f (X2 +X— 2) dong bién trén khoang (1;+) 1a
A.3. B.4. C.5. D.7.

Cho ham s& y= f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f'(x)= x(x—l)s(x2 —4X + m) voi

moi XeR. C6 bao nhiéu s& nguyén m thudc doan [-2019;2019] dé ham so

g(x) = f (1-x) nghich bién trén khoang (—0;0)?
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A. 2020. B. 2014. C. 2019. D. 2016.
Cau49. Cho ham s6 f(x) cé bang bién thién ctia ham s y = f'(x) nhw hinh vé bén. Cé bao
nhiéu gia tri nguyén ctia tham s me(-10;10) d€ ham s6 y = f (3x—1)+x* —3mx dong

bién trén khoang (-2;1)?

X —on -2 -1 0 1 3 +
f'[x_] + 4 i
0 / \ 0 /
_.1_
A. 8. B. 6. C.7. D. 5.

Cau 50. Gié triy=f(x) c6 dao ham f'(x)=x(x—1)'(x’+mx+9) véi moi Xe R. Cé bao nhiéu
s6 nguyén duong m dé ham s g(x)= f (3—x) dong bién trén khoang (3;+x)?
A.6. B. 5. C. 7. D. 8.

Cau51. Cho ham s6 y= f(x) c6 dao ham trén R va bang xét ddu cua dao ham nhu hinh vé

bén.
_— ~10 2 3 8 +o
(%) + 0 + 0 — 0 - 0 +
Cé bao nhiéu s6 nguyén m d€ ham sg y = f (x2 +4x+ m) nghich bién trén khoang (—1;1) ?
A. 3. B. 1. C.0. D. 2.

Cau 52. Tap cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham s6 y =In(3x—1) - LU dong bién trén khoang
X
1
Zi 4o |.
)
A. —Z;+oo . B. —l;+oo ) C. —ﬂ;+oo . D. Z;+oo .
3 3 3 9

Cau53. Co tat ca bao nhiéu cip sd nguyén (a;b) d€ ham s6 f(x)=x+asinx+b.cosx dong
bién trén R.
A. 5. B. 6. C. 4. D. 3.
Cau54. Cho hamsd y=f (X) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 d6 thi ham s§ y = f’(x) nhuw
hinh vé bén. C6 bao nhiéu gia tri nguyén duwong ctia tham s6 m dé ham sd
2—X

20
=f(x+1)+—In| — hich bién trén khoa -11)?
y="f(x+1)+ — (2+XJ nghich bién trén khoang (—1;1)
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A. 3. B. 6. C. 4. D. 5.
Cau 55. Cho ham s& y = f (x) xac dinh va lién tuc trén R, c6 d6 thi f'(x) nhw hinh vé.

T

34

. A . A s~ X m(x2+4)2
C6 bao nhiéu gia tri nguyén am cua me(-20;20) d€ ham s6 g(x)= f VBT

dong bién trén khoang (0;+0).
A. 6. B. 7. C.17. D. 18.
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Caul.

Cau 2.

Cau 3.

HUONG DAN GIAI
Tim tat ca cdc gid tri ctia tham s6 M d€ ham s6 y = %(m2 —2m)x°* +mx’ +3x dbng bién
trén R.

m<0 m<0
A. m<0. B. . C. . D.1<m<3.
m>3 m=>3
Loi giai
Ta c6: y’=(m2—2m)x2+2mx+3.
) m=0
THI: m*-2m=0 < .
m=2
Vi m=0, y'=3 = y'>0,Vx. Do d6, m=0 thoa man ham s6 dong bién trén R.
Voi m=2, y'=4x+3. Do d6, m=2 khong thoa man ham sd dong bién trén R.
m==0

TH2: m2—2m¢0<:>{ )
m =2

m?—-2m>0

Ham s6 dong bién trén R < , )

A'=m’ -3(m”-2m)<0

m>2

m<0 {sz
IS

m?>—-2m>0
m<0’

, =
—2m*+6m<0 m=3
m<0
A m S O 2 ~ Py N \ . 4
Vay thoa man yéu cau bai toan.
m=3

SO gié tri nguyén cua tham s6 thwe m d€ ham sd y = nghich bién trén khoang

[l;mj I3
2

A. 4. B. 3. C. 5. D. 2.

Loi giai

—-2X+m

Ham s y= =6 tap xac dinh la D=[—oo;mju(m;+ooj
—2X+m 2 2
m?—4 m
Tacd: Y =—=,Vx=—.
(-2x+m) 2
m’-4<0
4 A 2 _2<m<2 N
Ham s6 nghich bién trén khoang (1;+ooj Simo 1 & -2<m<1 ma
2 ESE m<1

meZ nén me{-10;1}.

Tap tat ca cac gid tri ciia tham s6 m dé ham s8 y = x* —3mx’ +3x+1 dong bién trén R la:
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Cau 4.

Cau 5.

Cau 6.

>

A. me[-11]. B. m e (—o0;—1]U[L;+0).
C. me(—o0;-1)U(L+). D. me(-11).
Loi giai
Chon A
y' =3x* —6mx+3.

3>0

IM’-9<0 & mel-1L1].
(—3m)2—9£0<:> eme[-L1

Ham sd dong bién trén R < y'20 VxeR <:>{

\ A mX - 4 7. \ A 4 2 oA A /&) A
Choham o y= 1 (véi m la tham s thiec) c6 bang bién thién dwdi day
X+

Y| —wo -1 +o0

r L L
¥

+o0 -2
Vv / /
-2 o

Ménh dé nao dudi day dung?

A. Véi m=-2 ham s6 dong bién trén titng khoang xac dinh.
B. V6i m=9 ham s6 dong bién trén titng khoang xac dinh.
C. V6i m=3 ham s6 dong bién trén tirng khoang xac dinh.
D. Véi m=6 ham s6 dong bién trén titng khoang xac dinh.

Loi giai
Ta co: y':(m+14)'2 >0 m>-4. Malimy=lim mx—14=m
X+ X—>+00 X—>+0o ¥ 4

Tt bang bién thién ta c6 lim y=-2.Do d6: m=-2.
Tim tat ca cac gid tri ctia tham s6 M d& ham s6 f (X)=(m+1)sinx+(m+1)X nghich bién
trénR

A.m<-1. B. m=-1. C. m<-1. D. Khéng ton tai M.

Loi giai
ChenC

Khi m=-1: f (x)=0 nén khong thoa YCBT. Suy ra loai A, C.
Khi m<-1: f'(x)=(m+1)(cosx +1)
D& ham s& nghich bién trén Rthi f'(x)<0 VxeRem+l<0em<-1

Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s& m dé€ ham s& y =2x°+x* —mx+2m-1 nghich

bién trén doan [-1;1].
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Cau?7.

Cau 8.

S
3
\%
o)

A . m<——, B.mZ—g. C. m<8.
Loi giai

Ta cé: Y =6x>+2x—m.

Ham s6 nghich bién trén doan [-1;1] khi va chi khi y'<0, Vx e[-1;1].

S 6x°+2x-m<0, Vxe[-1;1] < 6x* +2x<m, Vx e[-1;1].

Xét ham g(X)=6X2+2X trén doan [-1;1].
9'(x)=12x+2; g'(x):0<:>x=—%.

Bang bién thién:

X -1 —

g'(x) -

g(x) \ /

D& 6x* +2x<m, Vx €[-1;1] thi d6 thi ctia ham g(x) ndm phia dudéi duong thang y=m

o|e =

Tt bang bién thién ta c6 m>8.

Tim m dé ham sd y = 2x+1 nghich bién trén khoang (1,+)?

A.m<—%. B. —%<m£1. C. —33m<1. D. m<1.

Loi giai
Diéu kién: x=m.
—-2m-1
(x-m)*

Tacod y =

D& ham s8 nghich bién trén khoang (1+) thi
y'<0 -2m-1<0 m>—l 1
= = 2 ——<m<l.
me(L+o) ~ [m<1 2

m<1
3
Cho ham s6 y= %— x* +2x+1-m. Tap hop céc gia tri cia m d€ ham sd nghich bién

trén R la
A. E;wo). B. {0}. C. (—2;0). D.J.

Loi giai
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Cau 9.

Chon D
D=R
y'=mx® —2x+2.
TH1: m=0
Ta cé: y'=-2x+2.Ham s6 nghich bién khi y'<0< x>1
3
= Hams6 y= me —x* 4+ 2x+1-m nghich bién trén (1; +00).
Vay m=0 khong thoa man yéu cau bai toan.
TH2: m#0

3
Ham s6 y = mTX_ x* + 2x+1—m nghich bién trén R

Sy'=mx*-2x+2<0VvxeR.

m<0 m<0
= & = khong ¢d ¢gia tri nao cta m thdéa man.
{A':l—stO mz1 R '

Vay khong c6 gia tri nao cia M thda méan yéu cau bai toan.
: x° R N e A
Cho ham s6 vy =§—(m +1)x? +(m2 +2m)x+1 v4i m la tham s6. C4 tat ca bao nhiéu
gid tri nguyén ctia m dé& ham s da cho nghich bién trén khoang (2;3)?
A.2. B. 1. C.3. D. V6 sé.
Loi giai
Chon A

3
Tacod: y=f(x) =%—(m+1)x2 +(m2+2m)x+1

y'=x"—2(m+1)x+m’+2m

X=m

y'=0<:>x2—2(m+1)x+m2+2m:0c{
X=m+2

Ta c6 bang bién thién:

X | —oo m m+2
4o
) + 0 - 0 +
Ff(m)
+o
)l /" \‘
—w Ff(n+2)

Dua vao bang bién thién trén d€ ham s& da cho nghich bién trén khoang (2;3) ta co

m<2<3<m+2ticla: 1<m<2.Vay co 2 gia tri nguyén ciia m thoa man. Chon A.

Ciau10. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s§ thwe m thudc khoang (-1000;1000) dé& ham

s6 y=2x"-3(2m+1)x* +6m(m+1)x+1 dong bién trén khoang (2;+x)?
A. 999. B. 1001. C. 1998. D. 998.
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Cau 11.

Cau 12.

>
Loi giai

y=2x>-3(2m+1)x* +6m(m+1)x+1.
Tap x4c dinh D=R.Ham s8 ¢ y' =6x*—6(2m+1)x+6m(m+1).
y' =0 6x°—6(2m+1)x+6m(m+1)=0.
<:>x2—(2m+1)x+m(m+1):0c{xzm .
Xx=m+1

Ta ¢ bang bién thién:

T |- m m+1 + o0
- 0 +

+ 0
+ o0
—00

Tt bang bién thién ta ¢ ham s& dong bién trén (—o;m) va (M+1;+o0). Suy ra ham s&

dong bién trén (2;+o) khi (2;+0)c(mM+1;+0)< m+1<2 < m<1.
Ma m la s6 nguyén thudc khoang (—1000;1000) =me {—999 :—998; ... ;1} .
Cé tat ca 1001 gia tri nguyén ctia tham s0 m, thoa man bai toan.

\ ~ X - 2 N 4 .7 . ? ~ ~? \ ~ AVN oA A
Cho ham s6 y=——. Tim cdc gia tri thiec ctia tham s6 m dé ham s6 dong bién trén
X—m

(0;3].

A. m>3. B.0<m<?2. C.2<m<3. D. m<0.
Loi giai

Taco y' = m+2

(x=m)’

-m+2
2

Ham s6 dong bién trén (0;3] <y >0, VXe(O;S] = >0, VXE(O;B]

(x=m)
m<?2
-m+2>0
Hay {me(O'S] <3m>3 < m<0.
’ m<0
Tim tap hop tit ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham s6 y =x*-6x* +mx+1 dong
bién trén khoang (O; +oo).
A. [3;4). B. [48;+x). C. [36;+x). D. [12;+0).

Ta cé: y' =3x*—12x+m.
D& ham s6 dong bién trén khoang (0; +oo) thi y'=3x*-12x+m=0, Vx e (0; +oo) )

HAM SO PON PIEU e
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Cau 13.

>

Suy ra m>-3x*+12x, Vx e (0;+x).
Xét g(x)=-3x*+12x trén (0;+x).
9'(x)=—6x+12.
9'(x)=0<=—6x+12=0 < x=2.

Bang bién thién:

X —00 0 2 +00
g'(x) + 0 _
12
9(%) T T
0 —0
Do do: m%g(x)=12:>m z(rp%g(x)zlz.

Cho ham s8 y =X’ +(1-2m)x*+(2—m)x+m+2. Gid tri cia tham s§ m d€ ham s8 dong
bién trén (0;+0) 1a (—oo;g} véi g la phan s6 t6i gian. Khi d6 T =2a+b bang
A. 19. B. 14. C.13. D.17.
Loi gidi
Chon C
Xét ham s6 ham s8 y =Xx*+(1-2m)x* +(2—m)x+m+2.
Tap xac dinh: D=R.
Ta cé: Y =3x*+2(1-2m)x+(2-m).
Ham s6 dong bién trén (0; +00) khi va chikhi y'>0,Vx e (0;+00) va y' =0 chi tai hiru
han diém trén (O; +oo) <3+ 2(1—2m) X+(2-m)>0,vxe(0; +oo)

X +2x+2
<= =" =

Sm VX € (0;+00).
4x +1
2
Xét g(x):% trén (0;+oo).
—1
12x% +6x—6 X
Tacd g'(X)=———"—: g'(x)=0 <= .
9'(%) (4x+1)2 9'(x) x:%
2
Bang bién thién ctia ham s8 g (x) =%+ 2X*2 yran (0;-+00).
4x+1
X 0 l <o
2
g (x) - 0 .

[
A"
|
b

glx)

e | n
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Cau 14.

Cau 15.

>

Dua vao bang bién thién ta thay g(x)> %, Vx & (0;+00).

Do d6 m<g(x),vxe(0;+wx) < mgg hay me[—oo;%}.

Suyraz:a=4, b=5nén T =2a+b=13.
C6 bao nhiéu gia tri nguyén caa M dé€ ham s8 y = (x+m)° —8(x+m)?+16 nghich bién
trén khoang (—l; 2)?

A. 2. B. 5. C. 4. D. 3.
Loi giai
Chon D
Ta cé: y'=3x* +6mx+3m’ —16x —16m = 3x* + (6m —16)x +3m’ —16m.
X=-m

Coy' =0 16 nén suy ra d6 thi ham s nghich bién trong khoang
X=—-m

3
( 3 J
-m,—-m|.
3

ma theo yéu cau dé bai ham s6 nghich bién trén khoang (-1;2) nén

16
= _m>2
@(—l;Z)c(—m;E—mjc 3 m <:>1§m££:>me{1;2;3}.
3 “m<-1 3

Vay ¢6 3 gia tri nguyén ctia M thda yéu cau bai toan.
C6 bao nhiéu s& nguyén m e (-20;20) dé& ham s6 y =X’ -3mx+1 don diéu trén khoang
(1:2)?
A. 37. B. 16. C. 35. D. 21.
Loi giai
Chon A
Ta cé: y' =3x*—3m.
+Néu 3m <0< m<0(1), khi d6 ham s6 dong bién trén R nén ham s6 don diéu ting
trén khoang (1;2).Suy ra: m<0 thoa man yéu cau bai toan.
+Néu m>0 thi ham s6 dong bién trén cac khoang (—oo; —J/m ) va (\/E ; +oo) va ham s6
nghich bién trén khoang (—/m;«/m).
* TH1: Ham s6 don diéu ting trén khoang (1 2) khi Vm <1 0<m<1(2).
* TH2:Ham s8 don diéu giam trén khoang (12) khi 2<vm < m>4(3).
Két hop diéu kién (1),(2),(3) suy ra: m<1 hodc m>4.
-20<m<1

Dai chiéu diéu kién: m e (-20;20) suy ra:
4<m<20

Do m 1a s6 nguyén nén me {-19;-18,...;-1;,0;1;4;...;19} ( 37 gié tri nguyén)
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Cau 16. Tap hop tat ca cac gid tri thuc ctia tham s6 m dé ham s6 y = x* —3mx* + 3x —6m® dong
bién trén khoang (0;+) la:

A. (—oo;l]. B. (—oo; 2]. C.(—oo;O]. D.[2;+oo).

Ta cé: y'=3x*—6mx+3.

Loi giai

Dé&ham s§ dong bién trén khoang (0;+00) thi y'>0, Vxe(0;+w).
Ticla: y'=3x*—6mx+320; Vxe(0;+x).
x?+1
2X

2
< m< Min[x +1]

>m; Vx e (0;+»)

(Oe){  2X

2
Dit f(x)=X2;Ll.

2
Taco: f'(x)= sz_zl; f'(x)=0x=1(N)vx=-1(L).

2
Lap BBT ta thay (I})/_Iirg( XZ:(_ 1} =f(1)=1.

Vay m<1 hay me(—o0;1].
Cau 17. Tat ca gia tri cua tham s6 thye m sao cho ham s6 y = x* —2mx® —(m+1)x +1 nghich bién
trén khoang (0;2) la

A.m>2. B.msE. gng. D.m<2.

9 9
Loi giai

Cach 1:
Xét phurong trinh y' =3x* —4mx—(m+1)=0.

2
A'=(2m)2+3(m+1)=4m2+3m+3=(2m+;j +%>O,‘v’meR.

2m—+/4m? +3m+3

3

Vay y'=0 ludn cé 2 nghiém phan biét x, =
. - 2m++/4m* +3m+3
2 - .
3

Bang bién thién:

4
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T —00 Iy 0 2 xa 400

Y + 0 0 <+
f{ r)

Y x \f[ vl

2m-— 4m +3m+3 <

D€ ham s6 nghich bién trén (O 2)
2m++/4m? + 3m +3 S

m<0 m<0

(1) & V4m? +3m+3 > 2m < {mzo =3 {mzo o meR.

4m? +3m+3>4m? m>-1
6—2m<0 m>3
(2)<:>\/4m2+3m+326—2mc> 6—2m=>0 o ms<3 <:>m21§1
4m? +3m+3>36—24m + 4m? mzlgl
meR
Vay (1)< 11<:>m21—1.
m>— 9

Cach 2:
y' =3x" —4mx—(m+1).
Ham s6 nghich bién trén (0;2) < y'<0,vxe(0;2).

2
y'<0,vxe(0;2) < 3x* —4mx—-m-1<0,Vxe(0;2) <> m= 3 _1,VXE(O;2).

4x+1
< m=max f (x), trong d6 f(X):3X2_1,X€[0;2].
[0:2] 4x+1
2
12x° +6x +4 12(”411) +143
Tacé: f'(x)=—2 2212 >0,vxe[0;2].

(4x+1)°  (4x+1)
= f (x) dong bién trén khoang [0;2]

32°-1 11

:>maxfx_f -

[0;2 ) () 42+1 9
11
Vay m>—/.
ay 9

Cau18. Tim tat ca cdc gid tri ctia tham s6 m sao cho ham s§ y=x'-2(m-1)x*+3m-2 dong
bién trén khoang (2; 5) )
A. m<1, B. m<5. C. m<5. D. m<1.
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Cau 19.

Cau 20.

>
Loi giai
Chen B

Ham s8 y =x*-2(m-1)x* +3m—-2 dong bién trén khoang (2;5)
& y'20 véi Vxe(2;5)
< 4x*-4(m-1)x=>0 véi Vxe(2;5)
<:>4x(x2 —(m—l))zO voi Vxe(2;5)
< x*—(m-1)>0 véi Vxe(2;5)
< x*+1>m voi Vxe(2;5)
Xét g(x) =x*+1=g'(x) =2x+1>0 véi Vx e[2;5]
= ming(x)=g(2)=5>m.
[2:5]

Cho ham s§ f(X) cé dao ham trén R 1a f'(x)=(x-1)(x+3) . C6 bao nhiéu gia tri
nguyén ctia tham s6 m thudc doan [-10;20] dé ham s8 y = f (x*+3x—m) dong bién
trén khoang (0; 2) ?

A.18 . B.17 . C.16 . D.20.

Loi giai
Chen A

Bang bién thién

X —0 -3 1 +0
- f(x) + 0 - 0 +

Ta co: y' =(2x+3) f’(x2+3x—m) .

Vi 2X+3>O,VX€(O;2). Do d6 , d€ ham s0 y= f(x2+3x—m) doéng bién trén khoang
(0:2)

thi f’(x2+3x—m)20,VXE(0;2) *).

bit t=x"+3x-m . Vi xe(0;2)=>te(-m;10—m).

(*) tré thanh : f'(t)ZO,Vte(—m;lO—m) X

13<m<20
, 10-m<-3 m>13
Dua vao bang xét dau caa f'(x) tacd: = =4/-10<m<-1
1<—m m<-1 7
me

= me{-10;-9;..;-1;3,4;..;20} .
(m+1)x* —2mx+6m

SG cac gia tri nguyén ctia tham s§ me[-2019;2019]d€ ham s6 y = .
X_

dong bién trén khoang (4;+00)?

A.2034. B. 2018. C. 2025. D.2021.

Loi giai
Chon D

Tap xac dinh: D=R\{1}.
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Cau 21.

>
[Z(m+1)x—2m](x—1)—[(m+1)x2 —2mx+6m] _ (m+1)x* —2(m+1)x—4m |

(x-) (1)

Ham s6 da cho dong bién trén khoang (4;+x)

Tacoy' =

(m+1)x* —2(m+1)x—4m
(x-1)

< (M+1)x* —2(m+1)x—4m=>0, Vx> 4 <:>(x2—2x—4)m+x2—2x20, VX>4.

Sy = >0, Vx>4.

,Vx24 (Do X*-2x+4>0 véimoi x>4) (*)

Dat g(x):_x—+2X co g'(x)zgx—_82>0, VX >4,

X" —2x—4 (x*—2x-4)

-2

Tt bang bién thién suy ra (*) < m>-1.

Ma meZ; me[-2019;2019] = m e {-1;0;...; 2019}

=Co0 2021 gia tri cha m thoa man.

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m dé ham s6 y =X+ myx? +2 dong bién trén
R?

A. 1. B. 2. C.4. D. 3.

Loi giai
X X2 +2 +mx

y'=1+m =
N N

Ham s6 dong bién trén R < y'>0,vxeR SAXE+2+mx>0,VxeR

J2>0 X=0
,2
P P +2,VX>0 (*)
X
’2
m<— XX+2,VX<O
2
Xétg(X)=_ +2 co g'(X):ﬁ>O,VX¢O
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Cau 22.

Cau 23.

Cau 24.

X | —o 0 +o0
V' + +
> 2 /
v, ~+00 . -1
m=-1
Do d9, tir (*) suy ra < -1<m<1.
m<1
Co 3 gia tri nguyén cua M thoa man la —1;0;1.
Hamso y = ZX: M dong bién trén khoang (0;+0) khi va chi khi?
X +1
A. m<0. B. m<O0. C. m<2. D. m<2.
Loi giai
Ta co: y'ZO,VX>O<:>2_—mX320,‘v’X>O
(x2 +1)

S2-mx=20,vVx>0

<:>msg,Vx>O<:>m£0.

X
Ta chon dap an A.
, (i o ora Ao 2C08X=1 A : \

Tat ca cac gid tri chia m dé ham s6 y =———— dong bién trén khoang O;Zj la

CoOSX—m 2

1 1

A.m>1, B.m>E. C.mZE. D. m>1.

Loi giai

bat cosx=t. Ta cd xe (0;%} =te (0;1). Vi ham s& y =cosx nghich bién trén khoang

7Z- A Py A \ . /4 s. N\ A~ 2 4 .7 . ? ~? \ ~
(0; Ej nén yéu cau bai toan tuwong duwong voi tim tat ca cac gia tri caia m dé ham so

f(t)= t2t_—_ml nghich bién trén khoang (0;1) < y' = (—tz_mm+)1 <0, vte(0;1)

om+i<0 |M73
< mg(o;l) < m<0
m=>1

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s m thudc khoang (-2019;2019) d€ ham sd
y =sin®x—3cos® x—msin x—1 dong bién trén doan [0; %} .

A. 2028. B. 2018.C. 2020.  D. 2019.
Loi giai
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Cau 25.

Cau 26.

>

Chon D
y =sin®x—3cos’ x—msinx—1 < y=sin®x+3sin* x—msinx—4.

y'=(3sin” x+6sin x—m)cos x.

Ham s6 dong bién trén doan [0; %} khi va chi khi ham s0 lién tuc trén [0; %} va ham
s0 dong bién trén [O; %j

& y'=0 VXE(O;%j < 3sin® x+6sinx—m >0 VXE(O;%j
< 3sin? x+6sinx>m Vx e (O;%j (1).

bat t =sinx, x e (0;%) =te(0;1).

Xéthamsd f(t)= 3t +6t trén (0;1) ta c6 bang bién thién sau

t |o 1
f(2) +
6
£(1) /
0

Dua vao bang bién thién ta c6 (1) xay ra khi va chikhi m<0.

Suy ra c6 2019 gia tri nguyén ctia m thudc khoang (-2019;2019) thoa man dé bai.

Goi S 1a tap hop cdc s6 thuc m thoa man ham s6 y=mx"+x° —(m+1)x* +9x+5 dong
bién trén R.S6 phan tie cua S la
A. 3 B. 2. C. 1. D. 0.
Loi gidi
Chon C

Tap xdc dinh D=R

y'=4mx’ +3x° —2(m+1)x+9

Ham s8 da cho dong bién trén R < y'>0, VXeR va y'=0 tai httru han diém trén R .
THI: m=0, y' =3x*-2x+9>0, VxeR, Suy ra m=0 thoa man.

TH2: m>0, tacd lim y'=-o. Suy raham s§ y =mx* +x° —(m+1)x* +9x+5 khong dong

X—>—00
bién trén R .

TH3: m<0, tacd lim y'=-o. Suy raham s§ y =mx* +x° —(m+1)x* +9x+5 khong dong

bién trén R.
Vay S={0}, sd phan tix ctia S 1a 1.
Cho ham s6 Y =(2m—1)x—(3m+2)cosx . Goi X la tap hop tat ca cac gia tri nguyén ctia

tham s6 thuwc m sao cho ham s6 da cho nghich bién trén R . Tong gia tri hai phan t&

nho nhat va 16n nhat ciia X bang
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Cau 27.

A. 4. B. -5. C. 3. D. 0.

Loi giai
Tap xdc dinh D=R
y'=2m—1+(3m+2)sin x. Ham s6 da cho nghich bién trén R

& y'<0, VxeR < 2m-1+(3m+2)sinx<0, VxeR (¥)

Néu m= —% thi (*) khong thoa.

Néw m>—2 thi (*)<:>sinxsl_2m, WXeR o 1ZM s 2 el
3 3m+2 3m+2 3 5

1-2m WxeR @1—2m
3m+2

Néu m<—§th‘1(*)<:>sinxz £—1<:>—3£m<—§.

Taco X = {—3; -2 —1} )
Vay —-3-1=-4.

2
A Ny 2 s RN , ~ ~ 1A ~ X“+x+1 ..,
Tap hop tat ca cac gia tri thec ctia tham s6 m dé ham s6 y= dong
X—m

khoang (—oo; - 3) la

bién trén

af=-8) wfefl et BfEa)

Loi giai

x?—2mx—m-—1
Taco Yy =

(x=m)’
Ham s6 xac dinh trén khoang (—oo : —3) &Sme (—oo; —3) &Sm=>-3
Khi d6 d€ ham s6 dong bién trén khoang (—oo; —3) thi y'>0 Vxe (—oo;—3) .

<X =2mx—-m-120 Vxe(-0;-3) < x* —1>m(2x+1) vdi VX e(-=;-3).

2

= X _1sm voi VXe(—oo;—S).
2x+1
x* -1 2X2 +2X+2
Dat = tacd g'(X)=———>0 vdi V —3).
&t g(x) il aco g'(x) (2X+1)2 >0 véi Vx e(—0;-3)
BBT
T |-o0 -3
9'(z +
8
9(x) /’-g
-0

Vay m> —g ( Thoéa méan diéu kién m>-3).
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Cau 28. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m thudc khoang (-19;19) dé&€ ham s&

_lanx—3m+3 dong bién trén khoang| 0;Z |.
tanx—m 4
A. 17. B. 10. C. 11 D. 9.
Loi giai

Dit t=tanx, khi x trong [0;%) thi t tang trong (0;1).

Do d6 ham s6 ban dau dong bién trén khoéng(o ; %j khi ham s6 y = %
dong bién trén khoang(0;1).
Xétham s§ y = LoM*3 6,
t-m

y'= 2m-3

(t-m)’

- 2m-3>0
Hamsd y = t=3m+3 dong bién trén khoang(0;1) khi oms
t— me(0;1) 2

Trong khoang (—-19;19) c6 17 gia tri nguyén cua tham s6 m théa man yéu cau bai
toan!

Cau29. Cho ham s§ y=-2sin’ x+3sin’ x+6(2m—1)sin x+2019. C4 tat ca bao nhiéu gi4 tri cua
tham s§ m thudc khoang (—2016;2019) dé& ham s& nghich bién trén khoang [% ; 37”) ?
A. 2019. B. 2017. C. 2021. D. 2018.
Loi giai
y'= [—GSin2 X +65sin x+6(2m —1)]cosx
Ta c6 vXe[z;B—”j:cosx<O
2 2

Ham s0 nghich bién trén khoang (% ; 3?”) < y'<0Vvxe [% ; 37”)

< —6sin’ x+6sinx+6(2m-1)>0 Vx e (%B?ﬂj (1)

Dat t =sinx, Vxe [% 37”] =te(-11)

biéu kién (1) tré thanh tim m théa méan
—6t*+6t+6(2m-1)>0 Vte(-11)

< 2m-1>t* -t vte(-11)

Xét ham s6 nghich bién trén khoang f (t) —t’—tte (—];1) )

HAM SO PON PIEU e
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Cau 30.

Cau 31.

= |ka| =

F(t)

Fle) |2 \ /“

1
4

Ycbt & 2m-1>22<m Zg ma m thudc khoang (—2016;2019) nén c6 2017 gia tri thoa
man.

Cé bao nhiéu gia tri nguyén am cta tham s6 thuc m d€ ham s6
y=—x>+3x° +(m —1) X+2m-3 doéng bién trén doan c¢b d6 dai 16n hon 1?

A. 0. B. 3. C. 1. D. 2.

Loi giai

Chon C

Ta co: y=—X"+3x*+(m-1)x+2m-3=y'=-3x* +6x+m-1.

Néu A, <0 thi ham s6 lu6n nghich bién.

Néu A,. >0 thi ham s§ dong bién trén [X;;%,| voi X, X, (X, <X, ) 1a hai nghiém cua
phuong trinh y'=0.

Do vay, ham s6 dong bién trén doan c6 d dai 16n hon 1 khi va chi khi phwong trinh
y'=0 co hai nghiém x, X, thod man |X1 - X2| >1.

+) A, >09+3(m-1)>0<m>-2 (1)

X, +X, =2
+) Theo dinh ly Viet ta co: L M- 1
,=———

-3

) [} =% >1 e (X +%,) —4xx, >1e 4+

4(m-1)
3

>1<:>m>—% 2

Tt (1) va (2) taco m > —% ma m nguyén am do d6 m=-1.
C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia me(-10;10) d€ ham s6 y=m?x"-2(4m-1)x*+1
dong bién trén khoang (1;+).
A.T. B. 16. C. 15. D. 6.
Loi giai
Chon B
Ta céd: y =m?x* —2(4m-D)x* +1= y’ = 4m’x® — 4(4m -1)x.
+TH1: Néu m=0 thi y' =4x.

BBT:
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—00 0 +00

- 0 n
’ +OO\ / -
y(0)

Ham s6 da cho dong bién trén khoang (0;+x) .

Suy ra ham s6 dong bién trén khoang (1;+w). Nhan m=0.

x=0
+TH2: Néu m=0thi y'=0< [m’X’ - (4m-1)]|=0 o Am-1

— (1)

m
*Néu 4m-1<0&< m< % thi phuong trinh (1) v0 nghiém hodc ¢d nghiém kép x=0.
Ta c6 a=m*>0,vm=0 khi d6 ham s6 da cho dong bién trén khoang (0;+) .

Suy ra ham s6 dong bién trén khoang (1;+) . Nhan cac gia tri m< % .

. ) .,—10<mslA,.,., .~
Ma ta co me(—10,10),meZ khi @6 4 nén cd9 gid tri cia m thoa man.

m=0, meZ

, 1.0 . A A 1AL T N
*Néu 4m—l>0<:>m>z thi y'=0 c6é banghiém phanbiétla x=0 va

vam — 1 vidm — 1

+00
m 0 m

—0 —

Y =
+00

0 + 0 - 0 n
Yy \ /1 \ /+oo
(-5 ()

Jam-1 Sl@{msz—x@
m

m22+\/§ '

Dé ham s6 dong bién trén khoang (1;+w) thi

” . | -l0<m<2-43 NV
Két hop voi me(-10;10), meZ, ta co: = do m nguyén nén co 16 gia
2+4/3<m<10

tri cia m thoa man.
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Cau 32.

Cau 33.

Vay ¢6 16 gia tri m d€ ham s6 dong bién trén khoang (1;+o0).

Ham s6 dong bién trén (1;+oo) oy =4m*x® —4(4m—1)x >0,Vx>1va y'=0 ¢6 nghiém
httu han trén (1; +oo) .

< m’x?—(4m-1)>0,vx>1 (*)

+Vdéi m=0: (*)<:>—(—1)20,VX >1 ludn ding nén ta nhan m=0.

— — m<2-+/3
+V(’yim;tO:(*)<:>x224m21,VX>1<:>124m21<:> \/_
m m m>2++/3

Tong hop cac diéu kién va truong hop ta cd: me {—9, -8,...,0,4, 5,...,9}. Vay c6 16 gia tri

m.
Cho ham s6 y = f (x) lién tuc trén R va c6 bang xét ddu dao ham nhu sau
T —00 —1 1 3 +00
f'(x) - 0 + ¥ B =

C6 bao nhiéu gia trj nguyén cua tham s6 mdé ham s& g(x)= f (x+m) dong bién trén
khoang (0;2).
A.3. B. 4. C.2. D. 1.

Loi giai

Tt gia thiét suy ra ham s6 y = f (x) dong bién trén cac khoang (—1;1) , (1;3) valién tuc
tai X =1nén dong bién trén (—1; 3).
Taco g'(x)=f'(x+m) va xe(0;2) = x+me(m;m+2).

m=>-1

g(x) dong bién trén khoang (0;2) <:>(m;2+m)c(—1;3)<:>{2+mS3<:>—1£ m<1.

VimeZ nén mcd3gidatrila m=-1;m=0;m=1.

Chohamsd y=f (X) cd dao ham lién tuc trén R . Biét ham s6 y = f'(X) c6 do thi nhu
hinh vé. Goi S 1a tap hop céc gia tri nguyén me[-5;5] d€ ham s g(x)=f (x+m)
nghich bién trén khoang (1;2). Hoi S c6 bao nhiéu phan ti?

A

A. 4. B. 3. C.6. D.5.

Loi giai
HAM SO PON PIEU °




Cau 34.

Cau 35.

>

Chon D
Tac6 g'(x)=f'(x+m). Vi y=f'(x) lién tuc trén R nén g'(x)= f'(x+m) ciing lién tuc
trén R . Can ctt vao do thi ham s§ y = f'(x) ta thdy

1-m<x<3-m’

9'(x)<0< f'(x+m)<0 <:{X+m<_1 @[x<—1—m
1<x+m<3

Ham s6 g(x)= f (x+m) nghich bién trén khoang (1;2)

2<-1-m 3
< _
ol (3-ms2a| M7
0<m<«1
1-m<1

Ma m la s& nguyén thudc doan [-5;5] nén ta c6 S ={-5,-4,-3;0;1} .
Vay S ¢6 5 phan tu.

(4-m)/6-x+3

Cho ham s y= . C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia m trong khoang

J6—x+m
(-10;10) sao cho ham s d6ng bién trén khoang (-8;5)?
A. 14. B. 13. C.12. D. 15.
Loi gidi
Chon A
4-m)t+3
Dat t=+6—x, (t>0) khi d6 ta c6 ham s3 y = f(t):%.
+
—_— 2 —_—
Tacod f '(t) = w
(t+m)
Ham s6 y =+/6—x nghich bién trén khoang (—o0;6) nén véi -8< x <5 thi 1<t<+/14.
4-m)/6—
Hamsd y= (4=m)v6—x+3 dong bién trén khoang (—8;5) khi va chi khi ham s6
J6—x+m
(4-m)t+3 o i
f (t) ET— nghich bién trén khoang (1;\/1_4) < f'(t)<0,Vte (1;\/1_4)
+
m<1
-m?+4m-3<0 m>3 m>3
= = < -1<m<1.
-m e(l;J1_4) m>-1
m<—J/14
m<—14

Ma m nguyén thu¢c khoang (-10;10) nén m e {-9;-8,-7;-6;,-5,-4;-1,0;4;5;6;7;8,9} .
Vay co6 14 gia tri nguyén ctia m thoa man bai toan.

Cho ham s8 f (x) :%X3 +ax’ +bx+c (a,b,ceR) thoaman f (0)=f(1)=f(2). Tong gia
tri 16n nhét va gid tri nho nhat ctia ¢ d& ham s8 g(x) = f (f(x*+2)) nghich bién trén
khoang (0;1) la

Al B. 1-4/3. C. V3. D. 1+4/3.

Loi giai
HAM SO PON PIEU °




Cau 36.

Chon A
f(0)=c

Taco: f(l):a+b+c+%

f(2):4a+2b+c+g

a+b:_—1 a:—l
2

Theo gia thiét f(0)=f ()= f(2) = 6 o

4a+2b:—4 b:1
3 3

Suy ra: f(X)zlxg—%X2+%x+C.

6
Ham s g (x) nghich bién trén (0;1) khi g'(x)=2xf '(x*+2) f [ f (x*+2)]<0, vxe(0:2).
Ta c: f '(x)=1x2 x+lo '(x)sO<:>1——3£ x£1+£.

2 3 3 3

2x>0
Ta thay vxe(0;1)thi {f '(x2+2)>0'
Suy ra Vx e (0;1),9'(x)<0< f '[f (x2+2)JSO
Xét 0<x<1=2<x*+2<3,vi f'(x)>0,¥xe(23) nén f(x) dong bién trén (2;3).
Do d6: f(2)<f(x*+2)<f(3).
5 Ja

Suy ra 1—?£ f(2)< f(3)£1+?.

f(2)21—£ 3 3
= 3 1o XS

Ne 3 3

f(3)<1+—
(3 <1+

Vay minc+maxc=1.

4 mX3 X2

Cho ham s& y =%—T+?—mx+2019 (m 1a tham s8). Goi S 1a tap hop tit ca cac

gid tri nguyén cta tham s6 m d€ ham s6 da cho dong bién trén khoang (6;+). Tinh
s6 phan ttr cia S biét rang |m|<2020 .
A. 4041 . B. 2027 . C. 2026 . D. 2015 .

Loi giai
Chen B

Ham s6 da cho dong bién trén khoang (6;+00) khi va chikhi y'>0,Vxe (6; +00) )

y':x3—mX2+X—m=X3—m(X2+l)+XZO,VXE(6;+OO).

X3+
&S m<

2 )1(=x,vXe(6;+oo).
+

bit f(x)=x thi m< f(x),vxe(6;+0)<m<min f (x),Vxe(6;+x).
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<= m<6.
Ma |m|$2020 nén me {—2020;—2019;..., 6} , cO 2027 pHén t. Ta chon B.

Cau 37. Hamsd y=f(x) c6 dd thiham s6 y = f'(x) nhu hinh vé:
| =
5 @

Xét ham s6 g(x)=2f (x)+2x° —4x = 3m=6+/5 vSi m 1a s§ thuc. Diéu kién can va da dé

g(x)<0, vxe|—5;\5] 1a
A.ms%f(\/g) B.m>2f(V5). cm>Zf(-B). D.m=Z(0).

Loi giai

Tacod g'(x)=2f"'(x)+6x*—4.
g'(x)=0< f'(x)=-3x*+2=h(x).
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Dua vao d6 thi ré rang f'(x)>h(x), ¥x e[—\/g;\/g] Suy ra g'(x) >0, Vx €|:—\/§;\/§:|.
Do a0, g(X) dong bién véi moi x €|:—\/§;\/§:| . Khi d¢,
g(x)<0, VXE[—\/E;\/E]

2
@XE[IEA%%}g(x)SO @Xeﬁ\ﬂ%?%]g(x):g(s):ﬁ(«/5)—3m£0<:>m2§f(\/§).

Cau 38. C6 bbao nhiéu s6 thue m dé ham s§ y=(m*-3m)x* +m*x* —mx* + x+1 dong bién trén

khoang (—o0;+ ).
A. 3. B. 1. C. Vo so. D. 2.

Loi giai
Chon A
* THI: m3—3m=0<:>|:m .

m=+/3

+) V6i m=0 thi ham s6 da cho tré thanh y=x+1, ham sd nay dong bién trén R nén
m=0 thoa man.
+) Véi m=+/3 thi ham s8 da cho tro thanh y=3x3 —/3x% + x+1 6 y' = 9x2 —24/3x+1>0,
véimoi X € R nén ham sd dong bién trén R . Vay m= J3 théa man.
) V6i m=-3 thi ham s§ da cho to thanh y=3x+/3+x+1 6
y' =9%2 + 24/3x+1>0, véi moi X€R nén ham s§ dong bién trén R. Vay m=—/3 thoa
man.
e« TH2: m*-3m=#0.Tacod: y' = 4(m3 —3m)x3 +3m?x? —2mx +1.
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Nhéan thdy, véi m*~3m=0 thi y’ 1a ham s6 bac ba nén phuwong trinh y'=0 6 it nhat 1
nghiém va Yy’ d6i ddu khi qua nghiém dé.
Suy ra ham s6 da cho khong don diéu trén R.
Vay co6 3 gia tri cia m thoamanla 0; J3 va 3.
Cau 39. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s3 M trong doan [-2019;2019] &€ ham s&

y =In(x*+2)-mx+1 dong bién trén R ?

A. 2019. B. 2020. C. 4038. D. 1009.
Loi giai
. 2X . o A ,
Taco: y = X2+2—m.Hamsodongb1entren R <y >0,vxeR
& 2X -m>0,VxeR< m< 2X =g(x),vxeR.Xétham s6 g(x)= trén R
xX+2 T X242 ’ ' X2 +2 '
_4-2%

9'(x) ;=0 x=£2. Bang bién thién:

(x*+2)

0 V2
mE 0
: 2 . U
Do m<g(x),VxeR e m< min g (x)= — Vi me[-2019;2019] nén cac gid tri m thoa
man la me{-2019;-2018,...,-2;-1}. Vay c6 2019 gia tri M thoa man.
Céu 40 C6 bao nhiéu gia tri nguyén am cta tham s6 m d€ ham s& y=x*+ mX—Si5 dong bién
X

trén khoang (0; +oo) ?
A. 12, B. 0. C. 4, D. 3.

Ta c6 y':3X2+m+%,‘v’Xe(O;+oo).

Loi giai

Ham s6 dong bién trén khoang (0; +00) Sy >0,Vxe (O; +oo)

<:>—m£3x2+%,‘v’Xe(O;+oo)
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Cau 41.

Cau 42.

>

, 1 . .
Xét ham s6 g(x) =3x° +FV01 X € (0;40) . Ta c6

1 1 1 po1d . . A
3+ =X+ X+ X+ 244X X* x*.—= =4, ddu bang xay ra khi x=1 nén
X X X

Ming(x)=4.

(0;+00)

/4 /4 1 -
Mt khac, ta co —ms3x2+—6,VXe(O;+oo)<:>—m£(l>J/I|n)g(x) &S -m<deom>—4,
X ;+o0

Vay c6 4 gia tri nguyén am caa m la -1, -2; -3; —4 thoa man yéu cau bai toan.
Goi S la tap hop tat ca cac gia tri ctia tham s6 m dé€ ham s6

1 1 NA 4 A A? L4 . ? A, ?
f(x)= gmzx5 3 mx® +10x* —(m* —m—20)x ddong bién trén R . Tong gid trj ctia tat ca

cac phan ti thuoc S bang

A.E. B. -2. C.E Ql
2 2 2
Loi giai
Chon D

Ta c6 f'(x)=m?x* —mx’ + 20x — (m* —m - 20).

Ham s6 dong bién trén R < f'(x) =m’x* —mx® + 20x - (m*~m-20)>0, VxeR (*).

Tacéd f'(-1)=0 nén f'(x)= (x+1)[m2x3 —'x? +(m” —m)x—m’ + m+20] =(x+1)g(x).

Néu x = -1 khong phai la nghiém cua g(x) thi f'(x) doi dau khi x di qua —1, suy ra
f (x) khong dong bién trén & .

Do d6 diéu kién can d€ f'(x)=0,vxeR la g(-1)=0
m=-2
9(-1)=0<-4m’+2m+20=0< 5 .
m==
2

Véi m=-2= f’(x)=(x+1)(4x3—4X2+6X+14) :(x+1)2(4x2—8x+14)20,VXER.
va f'(x)=0<x=-1,dodd f(x) dongbién trén R. Suy ra m=-2 thoa

man.

3 2
Véim=>= f’(x)=(x+1)[25x X I +§j

+
4 4 4 4
(x +1)2 (25x2 —50x+ 65)

= 2 >0, VxeR. va f'(x)=0<x=-1,do ddé f(x) dongbién trén

R.Suyram =g thoa man.

Y I SR A y 5 1
Tie do S = {—2; g}, suy ra tong gia tri ctia tat ca cac phan tk thudc S bang -2+ 5 75"

Cho ham s8 f x =x*—3mx* +3 2m—1 x+1. Véi gid tri nao caia m thi f’ x —6x>0

voi moi X > 27?
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Cau 43.

&9

1 1
A.m>§. .m<—§. C. m>1. D. m<0.

Loi giai
Tacd: f/ x =3x° —6mx+3 2m—1 ,¥xeR
Cach 1:
f/ x —6x>0,Vx>2<3x*—6mx+3 2m—1 —6x>0,Vvx>2

Sx*—2m+1x+ 2m+1 >0,vx>2

A'<0 m?+2<0
A>0 m?+2>0
& & Sm<——.
X—2 X,—2 >0 —2m—-1>0 2
X + X, <4 2 m+1 <4

V6i x;;X, 1a hai nghiém ctia phuong trinh x> —2 m+1 x+ 2m+1 =0

Luu y:

bit g x =x*—2 m+1x+ 2m+1.Tacd g X 1a mot tam thiee bac hai co hé s6 a >0
Néu A<0thig x >0,¥xeR=9g x >0,¥x>2

Néu A>0va g X =0 c6 hai nghiém x;;x, sao cho x <X, <2 thi theo dinh 1i dau tam
thieccbachaitaco g x >0,Vx>2.

Cach 2.
f/' x —6x>0,Vx>2<3x*—6mx+3 2m—1 —6x>0,Vx>2

o x2—=2m x—1 —2x—1>0,¥x>2

2 o 2 _
L“,VXEZ & m<ming X voi g(x):LXl
2(X_1) 2,400 2 X—l
2_
Vi g’ x ZL)H;B>O,VX22 nén ming x =g 2 :_l_
2 X_l 2,400 2
1
Vay m< ——.
ay 5

Cho ham s8 f x =x°— 2m—1 x*+ 2—m X+ 2. Véi gid tri ndo cta tham sd m thi

f’ x >0 vdimoi x>—1?

Loi giai

Tacod: f/ x =3x* =2 2m—1 x+2—m,YXeR
f’ x 1a mdt tam thirc bac hai co hé sd a >0

Néu A<0 thi f/ x >0,¥xeR= f'x >0,Vx>—1.
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Cau 44.
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Néu A>0va f’ x =0 cé hainghiém x;x, sao cho x, <X, <—1 thi theo dinh li dau

tam thitc bachaita cé f/ x >0,¥x>—1.

A'<0 Am*—m—-5<0
A'>0 4am>*—m—-5>0
f’x >0,W>—-1< & -
Xx+1 x,+1 >0 3m+7>0
X + X, <—2 2m—-1<-3
—l<m<=
m<—-1lvm>— —l<m<=
& . &
m>-— ——<m<-1
3 <m<
m<—1
A 5
Vay me[——;—l]u[—l;z].

Sai Iam cta hoc sinh dung cich ham sé:

f'x >0,W>—-1<3x%+2x+2—m 4x+1 >0,¥x>—1
2

@m<w,‘v§(2_l
4x+1

3%% 42X+ 2

S m<ming X voi g X =
4x+1

—1;400
Tim tdt ca cac gia tri ctia tham s6 m d& ham s6 y=(2m—-2019)x—(2018—m)cos’ x

nghich bién trén R ?

A. m<1, B.ms4037. C.m>1. D. m>-1.

3

Loi giai

réy’ =2m—2019+(2018—m)sin 2x.
Ham s0 nghich bién trén R < y'=2m—2019+(2018—m)sin2x<0,VxeR.

< (2018—-m)sin2x < 2019—-2m,Vx e R

< max g(x) < 2019-2m (1), Véi g(x) =(2018—m)sin2x .

Truong hop 1: 2018—-m =0« m=2018 thi y'=2017>0,VXxeR. Suy ra m=2018 khong
la gid tri can tim.

Treong hop 2: 2018-m >0« m<2018.

max g(x)=2018-m.

(1) < 2018—m < 2019—2m <> m <1 (thoa man).

Treong hop 3: 2018-m <0< m>2018.
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Cau 45.

>

max g(x)=m-2018.

4037
3

(1) = m-2018<2019—2m < m < (loai).

Két luan: m<1 1a gia tri can tim.
C6 bao nhiéu s& nguyén m thudc khoang (-10;10) dé ham s& y =[2x* —2mx+3 dong
bién trén (1;+0)?
A. 12. B. 8. C. 11. D.7.
Loi giai
Chon A
Xétham s6: f (x)=2x"-2mx+3 co: f'(x)=6x*-2m; A'=12m
Db thi ham 8 y =|f (x)| =[2x® - 2mx+3| dugc suy ra tir 46 thi ham s& y = f (x) (C)
bang cach:
- Gitt nguyén phan d6 thi (C) nam trén Ox.
- L&y d6i xting phan d6 thi (C) nam dudi Ox qua Ox va bo phan d6 thi (C) nam dwdi
Ox.
+ Truong hop 1: A'<0< m<0.Suyra f'(x)>0,Vxe(l;+»o).

.. [m<0 (m<0 m=0
Vay yéu cau bai toan < = = 5<m<0.
f(1)=0 ~|5-2m>0 m<2

Két hop voi diéu kién me Z;me(-10;10) ta duoc
me{-9;—8,-7;,-6;,-5,—4,-3;—2;-1,0} . Ta c6 10 gid tri chia m thod man yéu cau bai
toan (1)

+ Treong hop 2: A'>0< m>0.Suyra f'(x)=0 c6 2 nghiém phan biét x,, X, (X <X,)

Ta c6 bang bién thién:

X —a X Xy +o

}I.

+ 0 ; 0
¥ /f[xl:l \ +oe
- f(x)

m>0

m>0
Vay yéu cau bai todn << x, <X, <l< —2—m+120<:>0<m£g.

FW)=0 |5 om0
Két hop voi diéu kién me Z;me(-10;10) ta dugc me{1;2}. Ta cd 2 gia tri cia m thoa
man yéu cau bai toan (2).

Ttr (1) va (2) suy ra: cé tat ca ¢ 12 gia tri cia m thoa man yéu cau bai toan.
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Cau 46.

Cau 47.

>

Cho ham s6 y = f (x) lién tuc trén R va c6 dao ham f'(x)= XZ(X—Z)(X2 —6X+m) voi
moi XxeR. C6 bao nhiéu s6 nguyén m thudc doan [-2019;2019] d€ ham so
g(x)= f (1-x) nghich bién trén khoang (-«;-1)?
A. 2012. B. 2009. C. 2011. D. 2010.
Loi giai
Chon C
g'(x)= f'(1-%)=—(1-x)’ (-x-l)[(l-x)z -6(1-x)+mj
=(x—1)2(x+1)(x2 +4x+m—5).
Ham s6 g (x) nghich bién trén khoang (—o0;-1)
< 0'(x)<0,vx<-1 (*), (ddu "=" xay ra tai httu han diém).
V6i x<-1thi (x-1)° >0 va x+1<0 nén ()< x*+4x+m-520, Vx<-1
&S m>-x*—4x+5, ¥x<-1.

Xét ham s8 y =—Xx* —4x+5 trén khoang (—;-1), ta cé bang bién thién:

X —o0 -2 -1
y / \
8
T bang bién thién suy ra m>9.

—0
Két hop voi m thudc doan [-2019;2019] va m nguyén nén me{9;10;11;...;2019} .

Vay ¢6 2011 s6 nguyén m thoa man dé bai.
Cho ham s6y = f(x) c¢6 dao ham f'(X):XZ(X+2)(x2+mx+5)Vc’yi VxeR . SO gia tri
nguyén am ctia m d€hamsg g(x)=f (X2 +X—2) dong bién trén khoang (1;+) la
A.3. B.4. C.5. D.7.

Loi giai
Chon B
Taco g'(x)=(2x+1).f '(x2+x—2).
Déham sd g(x) dong bién trén khoang (1;+0)
< 9'(x)=20Vxe(L+o) e f '(X2+X—2)20VX€(1;+00)
<:>(X2+X—2)2(X2+X)((X2+X—2)2+m<X2+X—2)+5)20VXE(l;+oo)
<:>(x2+x—2)2+m(x2+x—2)+520 (1) ¥xe(L+m).
Dt t=x*+x-2, xe(L+wo)=t>0.
Khi d6(1) trd thanht? +mt+5>0 Vte(0;+oo)<:>t+%2—m (2) Vte(0;+x)

D¢ (1) nghiém dung v6i moi x €(1;+0) < (2) nghiém ding vdi moi t €(0;+00).
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Cau 48.

Ta Céh(t)=t+%22\/§ vdi ‘v’te(O;+oo).Dé’ubéngxéyrakhi t=%<:>t=«/§.

Suy ra teI}{)I:iﬂ))(h (t)) -2.5.
Vay (2) nghiém dung véi moi t e (O; +oo) = -m< 2\/5 sSm —2\/5 .
KL: S gia tri nguyén am cua m la 4 .
Cho ham s§ y= f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f'(x)= x(x—l)s(x2 —4x+ m) vOi
moi XeR. C6 bao nhiéu s& nguyén m thudc doan [-2019;2019] dé ham so
g(x) = f (1-x) nghich bién trén khoang (—0;0)?
A. 2020. B. 2014. C. 2019. D. 2016.
Loi giai

Chon D
* Tacéd: g(x)=f(1-x)
=¢'(x)=(1-%) . F(1-x) =(D.2-x)[(2-x)-1] [(2-x) = 4@1-x)+m]
= g'(x):—x3(x—1)(x2 +2x+m—3)

x=0
* Cho g'(x)=0<| x=1

x*+2x+m-3=0 (1)
Phuong trinh (1) ¢6 A'=4-m
Truong hop 1. Néu 4-m<0<m>4 thi phuong trinh (1) vd nghiém;
x> +2x+m-3>0, VX ta cé bang xét dau:

xT |—oo 0 1 +00

q'(z) -0 + 0 -

Suy ra ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (—«;0) nén m>4 théa man ycbt.
Truong hop 2: Néu m=4 thi phuong trinh (1) ¢6 nghiém kép x=-1.

Khi d6 g'(x)=-x*(x=1)(x+1)’, ta c6 bang xét dau:

z -0 1 0 1 +00

9'(z)

Suy ra ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (—«;0) nén m=4 théa man ycbt.

- 0 - 0 + 0 -

Truong hop 3: Néu m <4 thi phuong trinh (1) c6 2 nghiém phan biét x, X, (X <X,)
Ma x +X, = —g =—2 nén ton tai it nhat 1 nghiém X, thudc khoang (—;0)

Khi d6 g'(x) sé do6i dau khi qua diém X nén ham s6 khong thé nghich bién trén
khoang (—;0).Suy ra m <4 khong thoa man ycbt.
» Két hop 3 truwong hop ta duwgc: m>4.

HAM SO PON PIEU °




Cau 49.

Cau 50.

>

Do m la s6 nguyén thudc doan [-2019;2019] nén me{4;5;6; ... ; 2019}

Vay c6 2016 sd nguyén m thoa man.

Cho ham s f (x) cé bang bién thién ctia ham s6 y = f'(x) nhw hinh vé bén. Cé bao
nhiéu gia tri nguyén ctia tham s me(-10;10) d€ ham s6 y = f (3x—1)+x° —3mx dong

bién trén khoang (-2;1)?

X — -2 -1 0 1 3 =1
flx] +m 4 o
0 / \ 0 /
_.1_
A. 8. B. 6. C. 7. D. 5.
Loi giai
Chon B

Dé&ham s& y = f (3x—1)+x* —3mx dong bién bién trén khoang (-2;1)
<y >0, Vxe(-2;1)
< 3f'(3x—1)+3x*-3m =0, vxe(-2;1)
o m< f/(3x-1)+x%, vxe(-2;1) (%)
bt k(x)=f'(3x—1), h(x)=x* va g(x)= f'(3x—1)+x* =k(x)+h(x)
Ta ¢6 szi;g h(x)=h(0)=0
T bang bién thién suy ra: {pzi;g f'(x)=f'(-1)=—4.
Do dé ta c6: min f'(3x—1)= f'(-1)=—4 khi 3x-1=-1< x=0
(-21)

= mzi;ﬂ k(x)=k(0)=—4

Do dé6 [pzi;gg(x): 9(0) =k(0)+h(0)=0-4=-4

Tt (*) tacd m< f/(3x—1)+x*, Vxe(-2;1) & m< ?jzi;gg(x) o m<-4

Ma me(-10;10) =>me{-9,...,—4}
Vay c6 tat ca 6 s6 nguyén thoa man.
Gid triy = f(X) c6 dao ham f'(x)= X(X—l)A(Xz +mx+9) véi moi Xe R . Cé bao nhiéu
s6 nguyén duong M d& ham s§ g(x)= f (3—x) dong bién trén khoang (3;+w)?
A.6. B. 5. C. 7. D. 8.
Loi giai
Chon A
Ta co: g'(x) :(3—x)' f'(3-x)=—f'(3-x).
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>
Ham s8 g(x)= f (3—x) dong bién trén khoang (3,+w) khi va chi khi
g'(x)=0,Vx &(3;+%) hay f'(3—x)<0,Vxe(3;+%).( Dau bang chi xay ra tai hitu han
diém thudc (3;+x))
£'(3-x)=(3-x)(2-%)"[ (3-x)" +m(3-x)+9] <0, 9x & (3;+e0)
&(3-x)(2-%)"[(3-%)" +m(3-x)+9 | <0, 9x & (3+0)

& (3=x)"+m(3-x)+9>0,¥x & (3;+0)

2
@msM,VXe(3;+oo).
x—3
_3)? _ 2
<:>m£minh(x)véih(x):mzh'(x): 9 +1:X_6X

(3i) X—3

Xx=0¢ (3; +00 ’
h'(x)=0< . Ta cé bang bién thién:
X=6¢ (3; +00
X 3 6 +00
h'(x) - 0 +
() | —— o) — e
6

= minh(x)=h(6)=6.Taco {mjf o me(l;2,3,4,56].
ms=

(3;+oo)

Vay ¢6 6 sd nguyén dwong M dé ham s§ g(x)= f (3—x) dong bién trén khoang (3;+x).

Cau51. Cho ham s6 y= f(x) c6 dao ham trén R va bang xét ddu cua dao ham nhu hinh vé

bén.
| ~10 2 3 8 + o
7(x) + 0 + 0 — 0 — 0 T
Cé bao nhiéu s6 nguyén m dé€ ham s6 y = f (X2 +4X+ m) nghich bién trén khoang (-1;1)?
A. 3. B. 1. C. 0. D. 2.
Loi gidi
Chon A

Xét ham s6 y = f (x* +4x+m).

Ta co: y' =(2x+4) f’(x2+4x+m).

D& ham s8 nghich bién trén khoang (-1;1) < y'=(2x+4) f '(x2 +4X+ m) <0,Vxe(-1;1)
(cht ¥ réng 2x+4>0,¥x €(-1;1))
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>

N f’(x2+4x+m)s0,VXG(—1;1)<:>—2£ X2 +4x+m<8,Vx e (-1;1)

> g(x) =—X" —4x—2 m>max g(x) = g(-1) =1
{m g(x) = —x* —4x e () e max

_ = me{l;2;3}
m<h(x)=—-x*-4x+8 mgml'[]] h(x)=h(1) =3

(doham s6 y =—x*—4x+¢ cé y'=-2x—-4<0,Vxe(-1;1)).

A A 7 .7 . 2 A A? \ A m A A7 A 2
Cau 52. Tap cac gia tri thuc cia tham s6 m dé ham s6 y =In(3x—-1) ——+2 dong bién trén khoang
X

Loi giai

Xét ham s6 y =In(3x-1) S| trén khoang (%;+ooj.
X

Taco y'= +—.
y 3x-1 x?
. ~ n VA , 1 , 3 m 1
Ham s6 dong bién trén khodng | =;+x |< y'= +—20,Vxe| =+ |.
2 3x-1 X 2
2 2
<Sm2 3x ,VXE[1;+00)<:>mZmaX e .
1-3x 2 G;m] 1-3x

2
Xétham sd f(x) = 3x ,VX€(£;+OOJ.
1-3 2

(1. )
X=0¢| =;+o0
3x(2—3x)= - 2
(1-39° X:EGLE'WLOO)

Ta c6 f(ljzﬁ; f(zjz—ﬂ- lim £ (X) = —0 = max f(X) = —=. Vay m>—=.
2 i 3 3

Ta co f'(x) =

2 3 3 " X 40

2

Cau53. Co tat ca bao nhiéu cip sd nguyén (a;b) d€ ham s6 f(x)=x+asinx+b.cosx dong
bién trén R.

A. 5. B. 6. C. 4. D. 3.

Loi giai
D& ham s§ dong bién trén R thi diéu kiénla f'(x)>0,vxeR. Ta cd
f'(x)=1+acosx—bsinx
f'(x)>0<1+acosx—bsinx>0

= acosx-hsinx>-1
TH1:a=0, b:O.(TM)
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Cau 54.

f'(x)>0, vxe R=sin(a—x)> VxeR <

-1 -1
R = <1
Ja? +b? Ja? +b?

—a’+b’ <l=a’+b*<1

Do a, bnguyén nén (a;b)e {(i],‘ 0).(0; il)}

Vay theo ca hai trieong hop ta c6 tat ca 5 bo gia tri (a;b)

Cho ham s6 y=f (X) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 d6 thi ham s§ y = f’(x) nhuw

hinh vé bén. C6 bao nhiéu gid tri nguyén duong ctia tham s6 m dé ham s6

y="f(x+1)+ z—n? In (%) nghich bién trén khoang (-11)?
¥
X
A. 3. B. 6. C. 4. D.5
Loi giai
Chon D
20 4
Taco y = f'(x+1)+=. .
acoy (x+1)+ T
Ham s8 nghich bién trén khoang (-11) khi y'<0,Vxe(-1L1)
, 80 1 _
= f (X+1)_F'4—x2 <0,vxe(-L1) (*).
Dat t =x+1 khi do x e(—l;l) suy ra te(0;2).
80 1 80

T (*) tacod f'(t)- .—SO,Vte(O;Z):FZf'(t).(3—t)(t+l),Vte(O;Z) (1).

m (3-t)(t+1)
Dua vao d6 thi ham s§ y = f'(x) thitaco f'(x)=—(x+1)"(x-2).
Suy ratacd f'(t)=—(t+1)’(t-2).
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Xétham s§ g(t)=—(t+1) (t-2)(3-t)(t+1), Vte(0;2).
t=-1
g'(t)=—(t+1)" (-5t*+18t-13); ¢'(t)=0 < —(t+1)" (-5t* +18t-13)=0 & t:%,
t=1

Bang xét dau

Dua vao bang xét dau va tir (1) ta cd 8—n32r8%¥g(t)=g(l)®%216©mﬁ5.

Cau 55. Cho ham s6 y=f(x) xac dinh va lién tuc trén R, c6 d6 thi f’(x) nhw hinh vé.

, , o ) m(x*+ 4)2
C6 bao nhiéu gia tri nguyén am cua me(-20;20) d€ ham s6 g(x)= f VBT

dong bién trén khoang (0;+).
A.6. B. 7. C.17. D. 18.

Loi giai
Chen C

Taco g'(x)

4 4 5)
Ham sd ¢ (X) dong bién trén (O; +00) khi va chi khi g'(X) >0, Vxe (O; +oo) ( g'(x) =0
chi tai httu han diém). Diéu nay tuong duong véi

3y m(x*+4 3
%.f’(x_jzgamgw—x).f'(%], VXE(0;+OO) .

4 4 5 4(x* +4
X3 X3 , X3
Véi x>0 thi I>O:> f'[IJZ—B.Déngtht’rcxéyrakhi Z:2©X3:8<:> X=2.

x 1 :
<—=—,Vx>0.Dbang thttrc xay ra khi x=2.

X*+4 4x 4
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Ta co 0<




15x x3) 15 1 45 .
Suyra —— . f'| — |[>=.Z.(-3)=——. Dang thirc xay rakhi x=2.
y 4(x2+4) ( j (-8) 16 & y

Nhuw thé m< —%. Két hop véi m nguyén am va me(—20;20) thi me{-19;-18;---;-3}.

Vay ¢6 17 s6 nguyén 4m ctia m e (-20;20) dé ham s g(x) dong bién trén (0;+0).
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